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INSTRUCCIONS

¢ Trieu i resoleu CINC dels set exercicis que es proposen.

¢ Indiqueu clarament quins heu triat. Si no ho feu aixi, s’entendra que heu escollit els cinc
primers.

e (Cada exercici val 2 punts.
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Exercici 1

El dibuix mostra el cicle d’un virus.
[2 punts en total]

bacteri

a) Els cicles virics poden ser litics o lisigénics. De quin tipus és el cicle del dibuix? Justifiqueu
la resposta.
[0,5 punts]

b) Indiqueu a quina fase del cicle correspon cada namero.
[1 punt}

Numero Nom de la fase

¢) Aquest virus pot infectar les cellules humanes? Justifiqueu la resposta.
[0,5 punts]



Exercici 2

Segons 'efecte que produeix en la poblacid, hi ha diversos tipus de selecci6: estabilitzadora,

direccional o disruptiva. Indiqueu quin tipus de selecci6 es dona en els exemples segiients i
quin és el fenotip o els fenotips que s’hi veuen afavorits.

[2 punts: 0,5 punts per cada apartat]

a)

b)

d)

En una espécie d’herbivors, els individus més petits sén facilment depredats perqué corren
menys, i els més grans també, perque es detecten facilment.

Tipus de selecci6:

Fenotip afavorit:

Molts peixos que viuen en aigiies profundes o coves sén cecs, la qual cosa demostra que
les mutacions dels organs de visi0 es varen veure afavorides per aquesta circumstancia.
Tipus de seleccio:

Fenotip afavorit:

Els mascles de salmo platejat (Oncorhynchus kisuth) miren d’apropar-se a les femelles quan
estan ponent els ous. Els salmons mascles lluiten entre ells i els més grans aconsegueixen

fecundar-los, pero els més petits es mantenen amagats entre les roques i també aconse-
gueixen fecundar-los.

Tipus de seleccio:

Fenotip afavorit:
Un ocell és capa¢ de pondre tants ous com pollets pot criar. Si pongués més ous gastaria
molta energia i en sobreviurien pocs o cap. Si en pongués menys, perdria ’oportunitat de

tenir meés descendents amb els seus gens.

Tipus de seleccio:

Fenotip afavorit:



Exercici 3

Indiqueu com s’anomenen els processos d’expressioé genica seglients i a quina part de la
ce€Hula eucariota es donen.
[2 punts: 0,5 punts pels apartats g, b i ¢, i 0,25 punts pels apartats d i €]
a) El procés de sintesi d'una cadena de RNA.
b) La uni6 de diversos aminoacids per a sintetitzar una proteina.
¢) El procés de copia d'una molécula de DNA: en resulten dues molécules idéntiques.

Procés Nom Lloc

Els retrovirus (per exemple, el VIH o virus de la sida) tenen un enzim, la transcriptasa
inversa, que sintetitza DNA a partir de I'RNA del virus.
d) Com s’anomena aquest procés?

e) El fragment de RNA d’un virus té la seqiiéncia segtient: S-AAUUCGCG-3'. Quina seqiien-
cia tindra el DNA sintetitzat?



Exercici 4

La grafica mostra els valors de temperatura en queé pot viure una determinada planta i el
creixement que experimenta.
[2 punts: 0,4 punts per cada apartaf]

Creixement

L] T ¥ L] v T L

0 5 10 15 20 25 30 35 Temperatura (°C)

a) Quins valors de tolerancia a la temperatura presenta aquesta especie?

b) Quin és el valor optim de temperatura per a aquesta planta?

La nova grafica indica els valors de
temperatura en queé viuen dues especies de
plantes.
¢) En quins valors de temperatura poden

conviure les especies A i B?

Creixement

0 S5 10 15 20 25 30 35 Temperatura (°C)

d) Sivolem que les espécies A i B arribin al mateix grau de creixement a la mateixa zona, a
quina temperatura les hem de tenir?

e) Sitenim una casa a la comarca del Pla de I’Estany i volem comprar una de les dues plantes,
quina hauriem de triar? Justifiqueu la resposta.

Temperatures minimes mitjanes al Pla de I’Estany al llarg de l'any

Mes "GN | FB | MC | AB | MG | JN JL | AG | ST | OC | NV | D§
Temp. (°C) | 46 | 33 | 54 | 93 | 104|150 16,7 | 17,5|163 | 13,4 | 86 | 3,7

Fonr: http://www.idescat.cat.



Exercici 5

El dibuix representa el cicle cellular d’una céllula. Indiqueu a quina fase corresponen les

afirmacions que hi ha a continuacio.

[2 punts: 0,25 punts per cada apartal]

b)

d)

f)

g)

h)

S’obtenen dues célules filles idéntiques a la cellula que ha iniciat el cicle.

Les céllules es transformen en cellules especialitzades.

La cellula conté el doble de DNA que a l'inici del cicle.

Es produeix la duplicaci6 del material genétic.

La ceHula s’acaba de preparar per a la divisio.

Els cromosomes sén visibles i estan situats a la placa equatorial.

Es produeix la diferenciaci6 cellular.

Es la fase més llarga, varia segons el tipus de cellula i pot durar hores, dies 0 mesos.



Exercici 6

L'esquema representa el catabolisme ceHular.

[2 punts en total]
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a) Indiqueu el nom de les molecules senyalades amb lletres.

[1,25 punts]
Lletra Molecula Lletra Moleécula
A D
B E
C

b) Indiqueu el nom de les vies senyalades amb nimeros.

[0,75 punts]

Niumero

Nom de la via

1

2

3




Exercici 7

En una investigacié sobre 1'alimentaci6 dels animals d'un ecosistema es varen obtenir les
dades seglients:
[2 punts en total]

— Els conills mengen herba i fruits.

— Les formigues mengen fulles.

— Els mussols mengen serps, ratolins i ocells.

— FEls ratolins mengen fruits.

— Les guineus mengen ratolins, ocells, serps, conills i fruits.

— Les serps mengen ocells i ratolins.

— Els cucs mengen fulles.

— Els ocells mengen cucs i formigues.

a) Construiu la xarxa trofica de l'ecosistema anterior.
[0,7 punts]

b) Classifiqueu els organismes de la xarxa que heu dibuixat segons els nivells trofics a que
pertanyen: productors, consumidors primaris, consumidors secundaris, consumidors ter-
ciaris i consumidors quaternatris.

[0,7 punis]

¢) Qué passaria en aquest ecosistema si es recollectessin tots els fruits? Justifiqueu raonada-
ment la resposta.
[0,6 punts]
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